# 结婚时金丝猴给他当伴郎

养了13年猴子的"猴王"马战,曾与金丝猴同吃同住整5年



这些金色的精灵是马战永远放不下的牵挂。

马战,济南动物园管理处总工程师,主管园容绿化的他,每天上班第一件事便是步行绕园一圈,他边走边盯着路边一草一木,用双眼为草木"把脉"。虽如今整日与植物打交道,但他内心深处永远住着一群金色的精灵。养金丝猴13年,马战与它们感情甚笃。他曾与金丝猴同吃同住,结婚时还请金丝猴当伴郎。属猴的他最爱别人唤他一声"猴王"。

## 🛕 放弃当班长,与金丝猴同吃同住5年

12月12日,雨滴洒落,空气中愈发添了凉意。但在济南动物园金丝猴馆内,一个个金色的精灵丝毫不为寒冷的天气所困,它们在户外的猴舍里玩得正欢。看到有人过来,它们一点都不怕生,反而更加上蹿下跳起来。当马战出现在猴舍前,一只金丝猴似乎认出了他,立即窜至跟前,一双乌溜溜的大眼睛紧紧盯着他,似乎在望向自己的亲人。

因离开金丝猴馆已十余年,马战养育过的金丝猴大都已经被交换至别处,如今馆里

的小猴子们大都不认识他。即 便如此,只要有时间,他还会不 定期地来看看猴儿们,就当是 看看自己的孩子。

说起与金丝猴的缘分,得 追溯到1992年。那时马战在济 南动物园鸣禽馆工作,而且已 经升任鸣禽班的班长,但得知 园内从甘肃引进一对金丝猴 时,马战主动请缨饲养金丝猴。 "宁愿不当班长,也要养猴。"

别看他毕业于东北林业大 学野生动物专业,但真正饲养 起金丝猴来,才知道难度多大。 金丝猴是仅次于大熊猫的珍贵 野生动物,虽然从济南动物园建园起就有饲养金丝猴历史,但在金丝猴饲养及繁殖方面一直未能有所突破。1982年济南动物园一只即将分娩的金丝猴因惊吓过度而难产死亡,更是令人悲痛叹息。

因此,如何饲养好金丝猴,是摆在马战面前的重要课题。既然主动请缨,那就不容放弃。为了全方位了解金丝猴,马战索性搬进了金丝猴馆,与金丝猴们同吃同住。从1992年至1997年结婚,他与金丝猴朝夕相处5年时间。

## B 金丝猴爱吃啥,他门儿清

一对金丝猴,公猴叫东东,母后叫兰兰,加上1990年引进的母猴月月,三只金丝猴组成了济南动物园较为原始的金丝猴家族。每天早晨6点,马战起床第一件事就是去看金丝猴。

慢慢地他琢磨出金丝猴的 习性特点。"它们的肠胃比较娇弱,不适合吃太多精粮。"马战介绍,要适当给金丝猴们吃吃树叶,啃啃树皮,即使是窝头, 也要玉米面、豆面等各类谷物 掺着做。

在野外生存的金丝猴,垂直迁移,每个季节大都能吃到新鲜的树叶,据统计,野生金丝猴可食用的树叶达到57种之多。但这在济南动物园是难以实现的,为了尽可能多的给金丝猴们弄"美食",冬天就算下着雪,他也会推着小推车,到处给它们剪树叶,树枝,浑身白茫

茫像个雪人;夏天,为了采集树叶,需要穿着厚厚的工作服,每次采集完树叶,他的身上早已是大汗淋漓。

后来,马战发现金丝猴们 冬天比较爱吃大叶女贞等的树叶,为此,他们还特意为金丝猴 们栽植了一小片树林,。因肠道 娇弱,为了避免它们吃了纤维 粗的树皮导致肠梗阻,马战都 是剪成一小段再投喂。

# 三岁的"牛牛"当了他的伴郎

1993年冬天,他发现兰兰 出现一些变化,食量大增,上围 上涨经过仔细观察,他才敢确 定,"兰兰怀孕了。"这真是天大 的喜事儿,为避免出现1982年 的悲剧,马战更加细心贴心地 照顾起兰兰。

"随时观察,避免它受惊吓,平时多给它补充营养,红枣,花生、鸡蛋等。"等到快要生产时,马战更是提心吊胆,生怕它出危险。终于,1994年春天的一个清晨,当马战和平时一样起床后先去看猴子时,他发现一个小生命已经不知不觉降临人间。那一刻,马战激动又兴奋。他为这只小金丝猴起名叫

牛牛,它富含两层意思,"一是 在金牛公园诞生之意,第二个 意思是太牛了。"

顺利产下金丝猴宝宝并不 是结束,而是开始。公猴东东特 别喜欢牛牛,总想靠近了好好 看看,可是兰兰出于爱子之心, 总是不让东东靠近。两夫妻闹 来闹去,有时会伤及宝宝,紧张 的马战只能一刻不停地观察夫 妻动态,以便及时出手相劝。最 后,无奈之下,马战将兰兰母子 移到别的笼中饲养。

为了金丝猴的成长,马战甚至推迟了婚期。他与妻子相识于1993年,一直到金丝猴馆趋于稳定后的1997年才结婚。

这时,在他的精心呵护下,牛牛也长大了。他结婚时,三岁多的牛牛还担任了他的伴郎。"猴王"马战,此言不虚,因为他就在金丝猴馆附近举办了自己的婚礼。也许,这是马战一辈子最难忘的几件事之一。

牛牛为金丝猴馆开了个好头,从那开始,金丝猴馆可谓"猴丁兴旺","代代相传"。之后, 兰兰、月月又先后产下骐骐、萌萌两只金丝猴宝贝, 虽然它们如今已离开济南动物园,但马战依然清晰记得它们兄妹俩的各种趣事, 乐事。"我把球高高抛起, 它们就会腾空去扑,特别可爱。"



2015年8月12日,天津港滨海新区发生特大火灾爆炸事故,震惊全国。

嘉宾:马战 采写:张淑芬 摄影:王鑫

#### 人物小传

马战:1968年1月生 于河南开封,中共党员。 1990年7月毕业于东北林 业大学野生动物专业,毕 业至今一直在济南动物 园工作。1990年7月至 2013年12月历任济南动 物园饲养员、鸣禽班班 长、科研所副所长、饲养 队队长、宣传策划部部 长,2014年1月至今任济 南动物园总工程师、研究 员。1992年至2005年,主 管饲养金丝猴,打破济南 无金丝猴繁殖的历史,探 索出自成一体的饲养模 式,使金丝猴 繁殖成功率达 到100%。

> 2016.12.31 星期六 编辑/李杰 美编/李亚平 组版/李杰

#### 为金丝猴当助产士

与金丝猴们朝夕相伴,他就是猴儿们最贴心的亲人。别人搞不定的事儿,到了马战这,总会有办法。金丝猴生病时打针吃药是件难事儿,医生根本抓不住它,而且也不敢使劲抓。但是,马战能够将生了病的金丝猴搂在怀里,他抚摸着它们金色的毛发,轻轻安抚,金丝猴就会十分安静听话地任由医生打针,喂药。

遇到十分凶悍的公猴,马战无法抱在怀中,但也能想到对付它们的办法。比如喂药时,他将药片一点点磨成细面面,在香蕉上钻一个小孔,将细面面倒进小孔里,然后再喂投给公猴,这样在神不知鬼不觉中药就下肚了。

至今,令马战都十分骄傲的是,他还曾给金丝猴当过助产士。那是2002年左右,萌萌生了个小宝儿,但是经过人工饲养后的萌萌不会自己咬断脐带,脐带连着胎盘吊在幼猴身下,很容易缠挂在栖架上,伤害幼猴。如果不小心大幅动作,猴宝宝很可能被甩到硬物上,情况十分危急。

动物具有护幼子的天然本性,一般人一旦靠近,就会遭遇攻击。这时,马战大胆地走向萌萌,他相信,自幼跟他在一起的萌萌会听他的话。果然,见到马战,萌萌非但没有反抗,反而乖乖地任他帮其剪断脐带,还用电笔为脐带消毒等。宝贝平安了,马战悬着的一颗心也落了地。回家后,他还跟妻子开玩笑,"今天我给金丝猴当了回助产士。"

## Е

#### 与金丝猴心灵相通

2005年,因工作需要,马战离开饲养一线,从事宣传科普工作,如今晋升为总工程师的他主管园容绿化,与植物成了最亲密的朋友。但13年的饲养经历,让他难以割舍与金丝猴们的情谊。每隔一段时间,他都要回金丝猴馆看一看。

这几年,为避免近亲繁殖,不少他熟悉的金丝猴被交换至 其他的地方,有的甚至远隔千 里。但马战内心深处,还是会怀 念曾经与它们相亲相爱亲如一 家的日子。

马战始终相信,虽不能言 语交流,但金丝猴能读懂他的 眼神和话语。"它们有灵性,有 喜怒哀乐,从它们的眼角眉梢 能感受出它们的情绪。"为证明 自己的判断,他还曾努力分辨 金丝猴发出的每个声音所代表 的的含义。

金丝猴是他的热爱,也是他心灵依靠的港湾。有时,遇到烦心事儿,与金丝猴们互动玩耍一番,一切烦心事儿便都被抛到九霄云外。

在金丝猴馆中的马战,始终是开心笑着的,他将花生米放在手心,看小金丝猴一点点抓取享用。也许,在那一刻,他又回到了12年前第一次喂牛牛时的情景。